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ДО ПИТАННЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 
ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА 

У статті досліджено застосування державно-приватного партнерства (ДПП) як най-
більш перспективної та комплексної форми взаємодії влади та бізнесу на основі істо-
ричних прикладів діяльності в зазначеній сфері. На підставі узагальнення зарубіжного 
та вітчизняного досвіду щодо організації та функціонування державно-приватного парт-
нерства запропоновані основні напрями державної політики в сфері формування та функ-
ціонування зазначеного інституту в Україні. Представлені висновки та пропозиції щодо 
теоретико-правових засад регламентації державно-приватного партнерства в Україні.
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Постановка проблеми. Розвиток правового регулювання економічних від-
носин з їх численною багатовекторністю неодноразово ставав об’єктом погли-
бленого наукового пошуку представників економіко-правової сфери як минуло-
го так і сьогодення та з беззаперечністю резюмував необхідність винайдення та 
впровадження найбільш взаємовигідних форм співпраці держави із суб’єктами 
господарювання, які в пріоритеті сформовані за рахунок приватної власності та 
приватного інвестування. Одним з основних завдань такої співпраці має бути те-
оретико-правове обґрунтування із подальшим його впровадженням на практиці, 
з метою диверсифікації економічних ризиків у різних сферах соціального життя 
суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні в Україні триває жвава 
дискусія щодо необхідності реформування законодавства у сфері ДПП. Стосовно 
цього, протягом останніх років, зацікавленими сторонами, надається багато ре-
комендацій. Деякі із запропонованих змін можуть стати абсолютно критичними 
для угод ДПП, а інші – мають важливе значення і дозволять у майбутньому іс-
тотно збільшити надходження до бюджетів від здійснення ДПП через створення 
реально діючого механізму здійснення ДПП, що, в свою чергу, призведе до більш 
широкого застосування ДПП. Так, реформування відносин в зазначеній сфері ви-
магає як науково-теоретичного обґрунтування механізмів запровадження прогре-
сивних форм господарювання в Україні так і прогнозування майбутніх змін.

Наслідками гідного реформування законодавства, що регулює відносини вла-
ди та бізнесу має стати розвиток різних форм ДПП, що, в свою чергу, матиме по-
зитивні соціально-економічні та інші наслідки у вигляді створення нових робочих 
місць, зростання доходів бюджетів різних рівнів, досягнення різних суспільно-ко-
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рисних цілей у конкретних випадках здійснення ДПП (розвиток інфраструктури, 
покращення якості життя через більш якісне і різноманітне надання послуг для 
населення тощо).

Розвиток науки неможливий без дослідження генезису предмета. Отже, до-
цільним та конче необхідним є проведення узагальнення історичного досвіду ста-
новлення та розвитку функціонування ДПП.

Значний внесок у розвиток державно-приватного партнерства внесли вітчиз-
няні й зарубіжні вчені як сучасного так і минулих періодів, а саме: О. І. Авцинов, 
А. В. Белицька, В. Г. Варнавський, Х. В. Гонсалес Гарсіа, А. П. Вихрян, І. В. За-
патрина, А. І. Кредісов, Ю. Кюлін, Б. А. Ландау, Стівен Х. Ліндер, Д. Б. Матвєєв, 
М. В. Матявина, І. В. Резниченко, А. Сазарес-Маркос, В. Е. Сазонов, В. Ю. Сол-
датенков та ін.

Метою написання цієї статті є аналіз наукових доробок які були присвяче-
ні вивченню особливостей форм державно-приватного партнерства та спонукає 
до акцентування уваги автора на важливості звернення до опрацювання істори-
ко-етнічних складових, що лежали в основі формування підстав взаємовигідного 
партнерства держави, як утворення, що розпоряджається об’єктами концесій, з 
суб’єктами господарювання приватних організаційно-правових форм, як користу-
вачів об’єктами, прийняття управлінських рішень, які засновується на природних, 
незаангажованих державно-владними перепонами, способах залучення капіталу, 
формах впровадження інноваційних здобутків та розумінні господарського ризи-
ку для ефективної реалізації суспільно важливих проектів.

Виклад основного матеріалу. Аналіз літературних джерел дозволяє виді-
лити певні етапи становлення та правового впорядкування інституту ДПП. Під-
тримуючі позицію переважної більшості дослідників маємо акцентувати увагу на 
чотирьох етапах становлення. 

Перший етап - як зародження ідеї ДПП у первинному, що лише своїм при-
значенням нагадує сучасні форми ДПП та має витоки з міст-держав античного 
світу, який визначається фактом розпаду імперій;

Другий – ототожнюється з цілою епохою наукових та географічних відкрит-
тів, що припадає на середні століття та характеризується більшою активністю 
представників державного апарату на формування вищезазначеного партнерства, 
а особливо на контроль за здійсненням діяльності та отриманням прибутку від її 
здійснення;

Третій етап слід пов’язувати з виникненням нових форм правління, що при-
ходили на зміну середньовічно-феодальним укладам побудови суспільних від-
носин, виникненням конституційних монархій та, відповідно, новому розумінню 
ДПП як форми;

Четвертий – етап, що ототожнюється із превалюванням промислово-ви-
робничих відносин на тлі капіталістичної форми побудови суспільних відносин 
та поступовою інтеграцією в наслідок впровадження нових форм виробництва, 
інноваційних технологій та передових управлінських рішень який триває по те-
перішній час. 

Слід зазначити, що останній етап, і це є цілком логічним, базується на сучас-
них дослідженнях економіко-правової сфери наукової активності людства та по-
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шуку найбільш ефективних організаційно-управлінських  методів адмініструван-
ня суспільних відносин. Вважається, що саме на цьому етапі ідея ДПП отримала 
«друге народження». Так, В. Г. Варнавський вважає, що ідея ДПП в сучасному 
розумінні виникла у Великобританії в 80-ті рр. минулого століття. У 1992 р. уряд 
Д. Мейджора оголосив про створення «Ініціативи приватного фінансування», 
метою якої було передання фінансування державних об’єктів соціальної інфра-
структури приватному бізнесу. Нова концепція управління державною власністю 
привносила значні зміни в управління економікою країни. Державне казначейство 
Великобританії одразу сформувало групу, до якої входили державні службовці та 
представники бізнесу, для надання допомоги урядовим інституціям у подальшій 
роботі. Міністерства та департаменти почали створювати консультативні, дорадчі 
органи, а також контролюючі організації [1, с. 60–61].

Належність до четвертого етапу становлення ДПП підтримує та частина на-
уковців, яка вважає його започаткуванням США. Так, американський вчений Стівен 
Х. Ліндер зазначає: - «незважаючи на імпульс, отриманий у кінці вісімдесятих, і ста-
тус необхідної реформи, державно-приватне партнерство не є чимось новим для вла-
ди. Більш ніж за десять років до цього, без фанфар і реформаторської печатки, подібні 
партнерства впроваджувалися федеральним урядом США в якості інструменту для 
стимулювання приватних інвестицій у міську інфраструктуру…» [2, с. 19].

Із зазначеним міркуванням узгоджується позиція М. В. Матявіної, яка відзна-
чає у своєму дослідженні, що термін «державно-приватне партнерство» з’явився 
в США. Перші проекти ДПП були спрямовані на спільне державно-приватне фі-
нансування освітніх програм, а вже згодом (1950-ті рр.) до фінансування об’єктів 
громадського користування та до модернізації і розбудови міст (1960-х рр.) [3].

Слід зауважити, що фінансово-правові складові системи державного адміні-
стрування впроваджуються, здебільшого, імперативними заходами впливу, важ-
ливості владного підпорядкування та відносній фінансовій самостійності на від-
міну від приватноправових механізмів впливу, що не базуються на надходженнях 
від податків і зборів проте стимулюються наявністю внутрішньої конкуренції та 
більш природних економічних важелях впливу на прийняття управлінських рі-
шень. Вищезауважене є поясненням відсутності довгострокових стратегічних 
планів, цілей які б засновувались на відповідному плануванні, що призводило до 
невідповідного фінансування та відсутності відповідальності суб’єктів, що зна-
ходились на стадії укладання первинного договору. 

Зазначене спонукає до висновку, що винайдення ДПП і використання його 
в державних цілях найбільшої ефективності набувало при бажанні забезпечити 
рівність сторін в угоді та слідування необхідності обумовити рівність в контексті 
відповідальності, пошук якої знаходився у винайденні адекватних механізмів га-
рантій та компенсацій. Останнє знаходить своє відображення у сучасному розу-
мінні ДПП як економіко-правового механізму, що має в своїй основі заохочення 
приватного інвестора на диспозитивних засадах та природних механізмах ведення 
господарської діяльності, отримання комерційного прибутку та адекватної відпо-
відальності, що в сукупності визначається як складова терміну ДПП та має в сво-
їй основі партнерські, тобто такі відносини, що базуються на рівності утриманні 
та володінні частини спільних обов’язків, що відповідає семантиці слова «Парт-
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нерство». Так, «Партнерство» – термін, що прийшов до нас з англійської мови 
(partnership), але має французьке походження – слово partenaire, партнер, що озна-
чає буквально «підтримуючий частину справи, підприємства» (part –  частина, 
частка, tenir – тримати, володіти). 

Аналіз літературних джерел дозволяє виділити основні ознаки ДПП у тісному 
економіко-правовому зв’язку до їх різновидів, а саме: взаємодія сторін є офіцій-
ною; договірні відносини мають правову основу та базуються на укладенні дого-
вірних домовленостей. Суб’єктами є держава та приватний сектор; спрямованість 
співробітництва має суспільно-корисну мету. Всі ці ознаки відповідають таким 
розповсюдженим та найбільш поширеним сферам застосування ДПП як: держав-
ні контракти на закупівлю товарів і послуг; оренда державного майна; концесійні 
угоди; угоди про розподіл продукції; спільні підприємства за участю державних 
підприємств і іноземних компаній; компанії з пайовою участю держави в капіталі; 
контрактні форми участі публічної влади в інвестиційних проектах, в тому числі 
контракти життєвого циклу, що відрізняються від концесії; особливі економічні 
зони; проекти, що фінансуються за участю державних інвестиційних фондів; інф-
раструктурні облігації і інститути розвитку. Не можемо не погодитися з погляда-
ми О. І. Авцінова, що всі перераховані форми взаємодії мають специфічні ознаки 
ДПП: наявність конкретних проектів, контрактні умови взаємодії сторін, а також 
будівництво (реконструкцію, технічне переозброєння, в цілому модернізацію) 
об’єктів для надання послуг громадського характеру, що мають тривалий період 
здійснення та наступної окупності [4].  До вищезазначених ознак слід віднести 
особливості допуску приватного партнера в проект по ДПП якій відбувається на 
конкурсній основі, що підтверджує легітимність вибору. Це стосується будь-яких 
проектів ДПП за регіональною ознакою будь то муніципальні, регіональні, між-
регіональні, обласні, державні та зарубіжні у будь-якій сфері, що відноситься до 
компетенції відповідних органів державної влади. 

Дієвість механізмів ДПП дозволяє державі презентувати на міжнародному 
рівні потенційним партнерам внутрішньо-організаційну здатність до відкритості, 
публічності та конкурентоспроможності, що в сукупності є ознакою розвинутої 
економіки та країни в цілому. Ці критерії, також, на пряму залежать від інститу-
ційного середовища, рівня правового забезпечення, а також супутніх складових 
пов’язаних із рівнем життя суспільства як в цілому так і в окремих його сегментах 
(система охорони здоров’я, рівень освітніх послуг, соціальне забезпечення та га-
рантії працевлаштування за профілем). 

При цьому слід виділити стадії становлення ДПП як інституційного утворен-
ня, що опосередковано відповідають характерним ознакам в залежності від рівня 
економіки країни. Найвищий щабель створюють країни з високим рівнем забезпе-
чення економіко-організаційних передумов для реалізації ДПП проектів. Це, Ав-
стралія та Великобританія, що характеризуються застосуванням різноманітних по 
розділенню вкладів і ризиків моделей партнерства, забезпечуючи повний період 
життєвого циклу проекту, а також залучення інвестицій [4].

Другий щабель посідають більшість розвинутих країн таких як Канада, Ні-
меччина, США, Франція та Японія, що характеризується наявністю інституту 
ДПП в них за різноманітністю застосовуваних моделей, проте характеризує цей 
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щабель як особливий, а не як той, що відстає чи випереджає перший. Такою осо-
бливістю є високий рівень моделювання ДПП, що забезпечується утворенням 
спеціалізованих підрозділів та широкого спектру інструментів для фінансуван-
ня моделей ДПП. Застосування інституту ДПП в зазначених країнах близько за 
різноманітністю застосовуваних моделей до першої групи, проте за масштабом 
охоплення галузей і територіальних рівнів спостерігається явне відставання. При 
цьому рівень розвитку моделей ДПП можна охарактеризувати як високий. У ком-
паніях цих країн, що реалізують інфраструктурні проекти, утворені спеціальні 
підрозділи, використовується широкий спектр інструментів для їх фінансування 
[5, с. 600].

Наступний щабель можна віддати країнам, що знаходяться на початковому 
рівні становлення інститутів ДПП, його інституційного забезпечення та загальної 
довіри бізнес-спільності до пропозицій держави щодо такого партнерства, форм 
застосовуваних моделей та методів, що лежать в основі забезпечення рівноправ-
ного партнерства. Зазначений етап передбачає велику увагу вивчення досвіду ін-
ших країн, підготовку вузькопрофільних фахівців із структурування проектів за 
моделями ДПП.  Крім України, до цієї групи входить переважна більшість країн 
таких як Бельгія, Бразилія, Індія, Китай, Латвія, Мексика, Польща, Словаччина, 
Чехія, Фінляндія та ін. [6, с. 17-18]. 

Все вищезазначене спонукає нас до висновку визначення державно-приват-
ного партнерства як стратегічної економічної категорії, що забезпечує механізм 
реалізації довгострокових інвестиційних проектів з метою забезпечення соціаль-
но-економічних планів розвитку суспільства за рахунок взаємодії публічних та 
приватних партнерів на основі розподілу ризиків і залучення приватних інвести-
цій. Разом з тим взаємодія державно-публічних утворень з приватним інвестором 
породжує, що є цілком логічним, нові особливості взаємостосунків, які мають 
бути врегульовані як на законодавчому так і на політичному рівнях. Реалізація 
всіх, без винятку проектів ДПП має відповідати нормам встановленим у регуля-
торних актах та загальному розумінню доцільності інвестування в зазначений 
проект. З огляду на специфіку законодавства України, переважна більшість форм 
ДПП, що довели свою спроможність за кордоном не функціональні, у своєму пер-
винному вигляді, в Україні. З метою комплексного розуміння існуючого правового 
регулювання відносин ДПП в Україні необхідно зрозуміти, які елементи лежать в 
основі його інституалізації. При цьому під інституціалізацією розуміється процес 
закріплення громадських (політичних, соціальних, економічних, духовних) від-
носин у нормах (правилах, санкціях та ін.) права або моралі [7, с. 290]. Правова 
модель, що має забезпечувати інституалізацію ДПП має засновуватись на системі 
диспозитивно-правових конструкцій як основа формалізації між суб’єктами ДПП 
в контексті реалізації відповідних проектів. На разі це унеможливлює уніфікацію 
конструкцій договірно-правової моделі ДПП як певного організаційно-правового 
шаблону, на що впливає багатоманітність об’єктивних факторів починаючи від 
особливостей правової системи в якій реалізується проект ДПП і до техніко-еко-
номічних особливостей об’єкта та фінансової спроможності партнерів.  

Варто зазначити, що сьогодні реалізація ДПП в Україні є дуже важливим за-
вданням, оскільки на його основі відбувається розвиток не тільки національного, 
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але й регіональних ринків капіталу, товарів і послуг. Скорочується навантаження 
на бюджет, і держава має можливість перенаправляти отримані кошти на досяг-
нення інших соціальних цілей. У рамках ДПП бізнес дістає можливість стабіль-
ного збільшення прибутку. Проекти ДПП сприяють залученню іноземних інвес-
тицій у реальний сектор економіки [8, с. 11].

За останні роки в Україні мала місце реалізація ряду проектів ДПП. При цьо-
му треба звернути увагу на таку обставину. Відповідно до чинного законодавства, 
в Україні приватизації не підлягають об’єкти інженерної інфраструктури та бла-
гоустрою міст (включаючи мережі, споруди та устаткування, пов’язані з поста-
чанням споживачам води, газу й тепла, а також відведенням і очищенням стічних 
вод). Тому у галузі тепло - та водопостачання використовують, переважно, таку 
форму участі приватного сектору, як концесія.

Висновки. Вищезазначене спонукає до висновку, що немало зусиль докла-
дається в Україні щодо залучення приватного сектору до покращення та рекон-
струкції об’єктів соціальної інфраструктури. Втім, на жаль, не всі проекти з ви-
користанням інструменту ДПП в Україні є вдалими. Деякі з них закінчувалися ще 
на початку впровадження. У цілому в Україні існує ряд проблем, які заважають 
розвиткові ДПП. Зокрема, це:

1) відсутність єдиного розуміння ДПП серед чиновників і представників біз-
несу в регіонах (через різне його трактування кожний регіон розвиває даний на-
прям, виходячи з власного бачення проектів);

2) недосконалість розвитку нормативно-правової бази, здатна відштовхувати 
потенціальних інвесторів або створити переваги для одного регіону, що надалі 
може спричинити збільшення розриву між процвітаючими і відстаючими регіо-
нами;

3) нездатність регіонів підготувати проект ДПП до конкурсу, докладно опи-
савши всі нюанси, що стосуються ризиків, інвестування, доходу, преференцій 
тощо (ясність проектів, пропонованих на конкурс, поліпшить їх розуміння і під-
вищить заінтересованість приватного сектору);

4) наявність тільки незначного досвіду, яка відлякує приватних інвесторів че-
рез великі ризики (у свою чергу, існування невдалих проектів може загальмувати 
подальший розвиток проектів ДПП).

Вирішенням більшості проблем стане подальше вдосконалення нормативно-
правової бази. З огляду на розміри України і специфіку різних її регіонів, треба, 
з одного боку, передбачити різні фактори, які можуть вплинути на фінансування 
і регулювання проектів ДПП, розподіл прибутку і ризиків на певній території, а з 
іншого боку – прийняти на державному і регіональному рівнях максимально уні-
фіковані нормативні акти, що однозначно формулюють поняття «ДПП», а також 
встановлюють форми реалізації проектів та інші деталі, які можуть вплинути на 
взаємовідносини держави і приватного сектору [8, с. 13].

У 2010 році Верховною Радою України був прийнятий Закон про Держав-
но-приватне партнерство [9], метою якого було встановлення чітких і прозорих 
правил роботи в даній сфері. Однак, вступ в силу цього Закону не спричинило 
залучення великої кількості проектів у зв’язку з відсутністю детальних ознак, 
наявність яких дозволяє віднести певний проект до ДПП, недостатньою урегу-
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льованістю порядку державної підтримки проектів, мінімальними гарантіями для 
інвесторів, обмеженням сфер ДПП і рядом інших чинників.

З метою поліпшення функціонування механізму ДПП, розширення обсягу га-
рантій для приватних інвесторів і усунення протиріч між законодавчими актами в 
даній сфері 24.11.2015 р. Верховна Рада України прийняла Закон «Про внесення 
змін до деяких законів України щодо усунення регуляторних бар’єрів для роз-
витку державно-приватного партнерства та стимулювання інвестицій в Україні» 
[10]. Згаданим Законом, який набрав чинності 24 травня 2016 року, було внесено 
зміни до Законів України «Про концесії» [11], «Про державно-приватне партнер-
ство» [9], «Про управління об’єктами державної власності» [12], «Про міжнарод-
не приватне право» [13].

Наприкінці, варто зазначити, що внесені зміни у законодавство України щодо 
регулювання ДПП деталізують ряд положень законодавства, усувають деякі су-
перечності та прогалини в даній сфері та спрямовані на забезпечення додаткових 
гарантій для інвесторів, що є передумовою для розвитку в Україні сфери ДПП, 
особливо в контексті великих інфраструктурних проектів. Втім, слід зазначити, 
що окрім юридичної сторони питання необхідна, також, і політична воля з боку 
держави в реалізації таких проектів.
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К ВОПРОСУ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА

Резюме
В статье исследовано применение государственно-частного партнерства (ГЧП) как наи-

более перспективной и комплексной формы взаимодействия власти и бизнеса на основе исто-
рических примеров деятельности в указанной сфере. На основании обобщения зарубежного 
и отечественного опыта организации и функционирования государственно-частного партнер-
ства предложены основные направления государственной политики в сфере формирования и 
функционирования указанного института в Украине. Представлены выводы и предложения 
касательно теоретико-правовых основ регламентации государственно-частного партнерства в 
Украине.

Ключевые слова: государственно-частное партнерство, концессия, концессионная де-
ятельность, концессионные отношения, государственная собственность, коммунальная соб-
ственность, хозяйственная деятельность.
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TO THE QUESTION OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT  
OF GOVERNMENT AND PRIVATE PARTNERSHIP

Summary 
In the article researched a historical aspects of applying of government and private partnership 

(PPP) in the context of development of concession relations as the most promising and complex 
form of relations between government and business, based on the examples of historical activity in 
the mentioned sphere. Based on synthesis of international and local experience of organizing and 
functioning of a government and business partnership were proposed main directions of government 
politic in the sphere of creation and functioning of the mentioned institute in Ukraine. The conclusions 
and propositions regarding theoretical and legal basics for regulation of the government and business 
partnership in Ukraine, acting in the form of concession activity were represented.

The purpose of this article is the theoretical and legal analysis of the historical experience of 
relations between the state and business, as well as elucidation and generalization of the practice of 
applying PPP mechanisms in different countries of the world with the aim of developing on this basis 
scientific theoretical and practical recommendations for defining the content of the concept of «state-
private partnership» and the role of PPP in the current economic and legal conditions of Ukraine.

Key words: government and businesspartnership, concession, concessional activity, conces-
sionalrelations, government property, communal activity, commercial activity.


